



宣传展板



文化墙一角



展示荣誉

剪纸达人罗素萱:

# 巧手颂扬新时代

本报记者 周涛 文/图

“她是名副其实的剪纸‘达人’”“她的作品不但宣扬社会主义主旋律，还贴近我们的生活”……在浉河区湖东街道报晓新村社区，一提到78岁的老人罗素萱，恐怕是无人不知无人不晓。近日，她精心剪出的《国富民乐》《党的英明决策》《和谐社会 文明国风》等作品，被社区制作成展板挂在了社区门口，吸引着众多群众前来参观。

来到罗素萱家中，只见梅、兰、竹、菊四季花卉，招财进宝、连年有鱼等单幅题材的剪纸，经过裱框后装订在墙上，琳琅满目。家中摆放的剪纸中，有反映农村新风貌的一排排新房和新民居小楼，有惠及农民的农田水利工程，有代表祖国大好河山的风景图案，有菜园果园和花鸟鱼虫，有以寓意、谐音、象征意义的“一帆风顺”“吉祥如意”“马到成功”以及福、禄、寿、喜等吉祥图案，还有人物、十二生肖等图案。

“这些都是我在家没事儿自己剪的，我喜欢以民间生活为题材，在生活中捕捉灵感。”罗素萱告诉记者，有了灵感，她总是第一时间先把它画下来，然后再制作成剪纸作品。有时为了在重大节日前赶制出一幅好作品，她绞尽脑汁设计图样，然后昼夜忙碌。“记得今年七月份的时候，信阳市非物质文化遗产保护中心邀请我们所有剪纸艺人同时剪出《二十四节气》，从设计到剪成，花了差不多一个月时间，最后获得特等奖。”罗素萱满心自豪地告诉记者。

谈起与剪纸的渊源，罗素萱说，小时候每逢过年经常看到母亲剪窗花，便萌生了学习剪纸的想法。罗素萱说：“剪纸是个细活，性急不行，剪细小的地方手一抖或剪子尖稍微斜一点就会把纸弄坏，把线条弄断，就得重新‘返工’，一幅好的作品往往需要很长时间。”这些年她不知费了多少纸，手上不知划了多少口子，可她不灰心气馁、从不半途而废，凭着自己的聪明和勤奋，她坚持不懈练习了好几年，才终于有了今天的成就。

“这几年看到国家的政策这么好，发展变化这么快，人民的生活越来越富裕，我就想以剪纸创作的形式来庆祝一下。”现在，罗素萱不仅自己创作，闲暇时还在社区里教邻居们一起剪纸，她告诉记者，“我想把这门手艺教给更多人，让更多的人体验古老的民间艺术在新时期的魅力。”



创作剪纸



获奖作品



整理作品